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Visualisation d’Information
Renaud Blanch

durée : 2h
documents autorisés : 1 feuille a4 manuscrite

instructions :
Répondez à toutes les questions. S’il y a ambiguïté dans une question, faites un 
choix et expliquez le. Le barème est indicatif.

Question 1 (5 pts)
a) Pour chacun des 4 types de données suivant : nominal, ordinal, quantitatif (intervalle & 

ratio), donnez un exemple d'attribut de ce type (différent des exemples donnés en 
cours).

b) Expliquez, pour chacun de ces types de données, quelles opérations de comparaison 
peuvent être effectuées entre deux valeurs.

c) Expliquez, pour chacun de ces types de données, quelles opérations d'agrégation 
peuvent être effectuées pour résumer tout un ensemble de valeurs.

Question 2 (5 pts)
L'image ci-dessous représente notamment les capacités de stockage de gaz et leur taux 
de remplissage en Europe de l'ouest fin octobre 2022.
a) Pour chaque attribut des données représenté par les carrés, précisez son type et la 

variable visuelle choisie pour l'encoder.
b) Ces choix d'encodage sont-ils pertinents ? Si non, comment faire mieux ?
c) Pour répondre à la question "quels sont les pays dont les capacités de stockage sont 

remplies à 100% ?", quel jugement sur la variable graphique encodant le taux 
remplissage utilise-t-on ?

d) Quelles autres variables graphiques utilisées ici permettent aussi ce jugement ? 
Indiquez pour chacune une question à laquelle il permet de répondre. 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Question 3 (4pts)
L'image ci-contre représente 
l'évolution dans le temps du 
classement en fonction d'un indice 
qui mesure la place des femmes au 
travail dans les pays de l'OCDE.
a) Donnez l'encodage visuel utilisé 

par ce graphique.
b) Ces choix d'encodage sont-ils 

pertinents ?

Question 4 (6pts)
L'image ci-dessous représente l'évolution du PIB par pays entre 2002 et 2021. Elle permet 
de comparer celle qui est déclarée par les pays (ronds colorés) avec celle qui est estimée 
à partir d'imagerie satellite (ronds gris).
a) Donnez l'encodage visuel utilisé par ce graphique.
b) Proposez, en la justifiant, une autre visualisation pour ce jeux de données qui 

respectera au mieux les critères de Bertin.


